

С П Р А В К А

о характерных тенденциях в отношениях инженерно-технических работников и ученых естественного профиля к внедрению в практику нового хозяйственного механизма

Обнародванный проект предложений по вопросам регионально-го хозрасчета вызвал значительный интерес среди всех слоев жителей республики. Экономической основой концепции, высказанной в своем выступлении академиком Вилкасом Э. на встрече 15 ноября с.г. с секретарем ЦК КПСС тов. Слюньковым Н.Н., является создание общесоюзного рынка, на котором все предприятия и союзы республики действуют самостоятельно и не ограничиваются в выборе партнеров и экономических связей.

По мнению ведущих специалистов Госплана, ученых Академии наук Литовской ССР основным вопросом при переходе к региональному хозрасчету является вопрос о собственности. Ими выдвинута идея т.н. "стартовой собственности", согласно которой все объекты промышленности, энергетики, находящиеся на территории Литвы передаются в ее собственность и подчиняются республике. Считается, что при этом большинство имеющихся в республике заводов, фабрик, комбинатов и т.п. должны объединиться в крупные концерны и фирмы, ориентирующиеся на производство конечного основного продукта или группы продуктов, обладающих конкурентоспособностью. Предлагается узаконить принцип их полной самостоятельности и самофинансирования. Совет Министров республики, не вмешиваясь в производственные проблемы и не регламентируя масштабы производства, должен основывать свои отношения с изготовителями продукции путем установления долгосрочных налогов от ее реализации. За налог, поступающий от заводов, объединений и комплексов в бюджет республики и местные органы управления, по замыслу идеологов концепции, республика могла бы на союзном и мировом рынке приобретать необходимые ей товары.

В свою очередь производственники: директор Паневежского завода "Экранас" Буртулис Р., генеральный директор производственного объединения культтоваров "Неринга" А. Матулявичюс, генеральный директор производственного объединения "Сигма" А. Чюпинскас высказываются за полную свободу промышленности республики от ведомственной подчиненности, в том числе и республиканской. Наряду с этим, слабым

Edes

ИАО ПРОСМОТРЕНО
6.11.88 В.В.В.В.

КГБ ЛИТ. ССР
21/4631
5. № 12 1988

местом в проекте регионального хозрасчета они считают предлагаемые принципы материально-технического обеспечения. Для предприятий, выпускающих сложные изделия с большим числом смежников, переход республики на региональный хозрасчет создаст дополнительные трудности, т.к. существует большая вероятность того, что такие предприятия не смогут приобрести на внутреннем, а из-за отсутствия валюты - и на внешнем рынках необходимые им комплектующие изделия. В итоге производство таких видов продукции в республике как вычислительная техника, телевизоры и магнитофоны может приостановиться и предприятия будут вынуждены перепрофилировать свои производства. По их мнению, лишь зарабатывая конвертируемую валюту, можно избежать диктата поставщика и достичь соответствия выпускаемой продукции мировым стандартам. В свою очередь ученые-экономисты в качестве одного из вариантов нормализации экономических отношений с другими регионами страны предлагают ввести на территории Литвы свою валюту, что позволит осуществить экономическую самостоятельность и сбалансировать объемы производства и потребления республики.

Более критически к идее регионального хозрасчета относятся руководители и ведущие специалисты режимных предприятий республики, выпускающих продукцию для нужд Министерства Обороны, т.к. по их мнению, направления развития отраслей, объемы производств и обеспечение координации между смежниками комплексно можно обеспечить только на общесоюзном уровне.

По мнению компетентной агентуры и доверенных лиц дальнейшая проработка идей регионального хозрасчета с учетом реалий сложившегося экономического механизма в республике исключает возможность сепаратизма и ее экономической обособленности.

Начальник 6 отдела
КГБ Литовской ССР
полковник

В. В. Мишкинис

Читал: Цаплис А.С.

Бутылков

Взрно: ед. о/у 60 о/у. КГБ ЛССР
и-р *Булман / Булман*

5. XII. 88.